
CBSE	Class	12	Geoagraphy

Important	Questions	

(भाग	–	1)
पाठ	-	6

ि�तीयक	ि�याएं

अ�याय	से	सं�ेप	म�	जाने:-

�॰1	�वछंद	उ�ोग	से	!या	ता"पय# 	है?

उ॰	ये	वे	उ�ोग	ह	ैजो	िकसी	क&चे	माल	पर	िनभ#र	नह*	होते	वरन	संगठन	पुरज,	पर	िनभ#र	रहते	ह।ै

�॰2	कुटीर 	उ�ोग	के 	अंतग#त	िक/ही	दो	काय0	के 	नाम	1लखो?

उ॰	(1)	दिैनक	उपयोग	म�	आने	वाले	पदाथ#	जसेै	-	अचार,	बीिडयाँ,	पापड़	आिद

(2)	�थानीय	9प	से	�ा:	संसाधन,	से	बनने	वाली	चटाईयाँ,	टोकरी	आिद।

�॰3	िन=न1ल1खत	उ�ोग,	एवं	उनके 	वग>करण	का	िमलान	क@1जये?

उ॰

उ�ोग वग>करण

1.	मािचस अ.	रसायन	उ�ोग

2.	श!कर ब.	पशु	आधाBरत

3.	ऊनी	वD	उ�ोग स.	खिनज	आधाBरत

4.	सीम�ट द.	कृिष	आधाBरत

5.	GलाH�टक य.	वन	उ�ोग

उ॰	1.	य,	2.	द,	3.	ब,	4.	स,	5.	अ

�॰4	जम#नी	का	9हर	कोयला	�ेI	िकस	�कार	के 	औधोिगक	�देश	के 	अंतग#त	रखा	जा	सकता	है?

उ॰	परपंरागत	बड़े	पमैाने	वाले	औधोिगक	�देश।



�॰5	उ&च	�ोधोिगक@	उ�ोग	म�	लगे	किम#य,	का	अ1धकतर	भाग	िकस	Kेणी	म�	आता	है?

उ॰	अ1धकतर	भाग	Lयवसाियक	Kिमको	(अथात#	सफ़ेद	कालर	यNु	)	का	होना	ह।ै

�॰6	िकस	उ�ोग	को	आधारभूत	उ�ोग	क@	संPा	दी	जाती	है	और	!य,?

उ॰	लौह	इ�पात	उ�ोग।	!योिक	यह	अ/य	उ�ोगो	म�	आने	वाली	मशीन,	तथा	औजार,	के	िनमा#ण	के	1लये	भी	क&चा	माल	�दान
करता	ह।ै

�॰7	परपंरागत	9प	म�	बड़े	इ�पात	उ�ोग	के 	1लये	क&चे	माल	के 	9प	म�	िकन	खिनजो	क@	आवSयकता	होती	है?

उ॰	लौह	अव�क,	कोयला,	म�गनीज,	चूना	प"थर

�॰8	‘जंग	का	कटोरा’	नाम	से	िकस	�ेI	को	जाना	है?

उ॰	संयNु	राTय	अमेBरका	म�	H�थत	िपUसबग#	जो	लौह	इ�पात	उ"पादन	करने	�मुख	�ेI	ह।ै

िव�तार	से	जानेः-

�॰9	छोटे	पमैाने	के 	उ�ोग,	क@	तीन	िवशेषताय�	बताइये।

उ॰	(1)	इसम�	कुटीर	उ�ोग	से	िभW	िनमा#ण	�थल	घर	से	बाहर	होता	ह।ै

(2)	इसम�	�थानीय	क&चे	माल	का	उपयोग	होता	ह	ैएवं	अY#कुशल	Kिमक	व	शिN	के	साधन,	से	चलने	वाले	यंIो	का	उपयोग	िकया
जाता	ह।ै

(3)	रोजगार	के	अवसर	अ1धक	�ा:	होते	ह।ै

�॰10	उ"पाद	आधाBरत	उ�ोग	िकसे	कहते	है?	उदाहरण	सिहत	�पZ	करे.।

उ॰	कुछ	उ�ोग,	के	उ"पाद	अ/य	उ�ोग,	के	1लये	क&चे	माल	के	9प	म�	�यNु	होते	ह	ैजसेै	लकड़ी	क@	लु[दी	बनाने	का	उ�ोग	-
कागज	उ�ोग	के	1लये	क&चा	माल	�दान	करगेा।	अतः	कागज	उ�ोग	उ"पाद	आधाBरत	उ�ोग	होगा।

�॰11	�वािम"व	के 	आधार	पर	उ�ोग,	को	वग>त	करे?

उ॰	�वािम"व	के	आधार	पर	उ�ोग,	को	तीन	�कार,	म�	बाँटा	जा	सकता	ह:ै-

(1)	सावज#िनक	�ेI:-	इसके	अंतग#त	वे	उ�ोग	ह	ै1ज/ह�	सरकार	संचा1लत	करती	ह	ैजसेै	भारत	म�	आयधु	कारखाना

(2)	िनजी	�ेI:-	वे	उ�ोग	1जनका	�वािम"व	LयिNगत	िनवेशको	या	िनजी	संगठनो	के	पास	होता	ह।ै



(3)	संयNु	�ेI:-	वे	उ�ोग	1जनको	िनजी	एवं	सरकारी	�ेI	िमलकर	चलते	ह।ै

�॰12	पर=परागत	9प	से	चले	आ	रहे	बड़े	पमैाने	वाले	औधोिगक	�देश,	क@	िक/ही	तीन	िवशेषताओं	का	वण#न	क@1जये?

उ॰	(1)	औधोिगक	इकाई	के	आसपास	का	वातावरण	आकष#ण	नह*	होता।	�व&]ता	एवं	सफाई	क@	िवशेष	Lयव�था	नह*	क@	जाती।

(2)	�दषुण	क@	सम�या	बनी	रहती	ह।ै

(3)	रोजगार	का	अनुपात	अ1धक	रहता	ह।ै

(4)	किम#य,	के	1लये	आवSयक	सुिवधाओं	क@	तरफ	�यान	कम	िदया	जाता	ह।ै

�॰13	आधुिनक	औधोिगक	ि�याओं	क@	मु_य	�वृितयाँ	!या	है?

उ॰	आधुिनक	औधोिगक	ि�याओं	क@	�मुख	िवशेषताय�	िन=न1ल1खत	ह:ै-

(1)	आधुिनक	िनमा#ण	�ि�या	बह̀त	सार	ेयंI,	पर	िनभ#र	ह।ै	अ"याधुिनक	एवं	िवक1सत	यंI,	का	�योग	होता	ह।ै

(2)	काय0	ंको	िवभा1जत	/	वग>कृत	करके	िविशZ	कुशलता	�ा:	LयिNय,	को	काय#	म�	लगाया	जाता	ह।ै

(3)	�बधं	�तर	पर	�शासन	एवं	अ1धकारी	वग0	ंक@	िनयिुN	क@	जाती	ह।ै

(4)	पूँजी	िनवेश	अ1धक	होता	ह।ै	उ"पादन	म�	लागत	कम	करने	का	�यास	िकया	जाता	ह।ै

�॰14	संसार	के 	कुछ 	�ेI,	म�	�ाकृितक 	संसाधन,	को	�चुरता	के 	बावजूद	औधोिगक	िवकास	नह*	ह̀आ	है	उदाहरण	सिहत	�पZ	करे?

उ॰	संसार	के	कुछ	�ेI	जसेै	अa@का	म�	�ाकृितक	संसाधन,	क@	�चुरता	ह।ै	यहाँ	�ाकृितक	संसाधन	ह	ैिक/तु	औधोिगक	�गित	आशा
के	अनु9प	नह*	हो	पायी	ह	ैऔर	िवSव	के	अ/य	देश,	क@	अपे�ा	म�	िपछड़े	रह	गये	ह।ै

इसका	कारण	इन	�ेI,	म�	(जसेै	अa@का	के	देश	नाइजीBरया,	िज़=बाcवे	आिद)	आधारभूत	अवसंरचनाओ	म�	कमी,	राजनिैतक
अH�थरता	आवSयक	तकनीक@	का	अभाव	एवं	आ1थ#क	कमजोरी	ह।ै

िव�तृत	उdरः-

�॰15	उ�ोग,	क@	H�थित	को	�भािवत	करने	वाले	वे	कौन	से	कारक	है	1जनके 	कारण	उ�ोग	अपनी	लागत	घटाकर	लाभ	बढ़ाते	है?

उ॰	उ�ोग,	क@	�थापना	करते	समय	इस	बात	का	�यान	रखने	क@	आवSयकता	होती	ह	ैक@	उनसे	कम	से	कम	लागत	पर	अ1धक	से
अ1धक	लाभ	कमाया	जाय।	इसके	1लये	िन=न1ल1खत	कारक,	को	�यान	म�	रखा	जाना	आवSयक	ह:ै-

(1)	क&चे	माल	क@	�ाि:	आसानी	से	हो	-	उदाहरणाथ# 	लौह	इ�पात	उ�ोग	जसेै	भारी	उ�ोग,	के	1लये	खिनज	अय�क	खाने	उ�ोग	के



पास	होने	से	पBरवहन	सरल	एवं	स�ता	रहता	ह।ै	भोजन	�सं�करण	के	1लये	कृिष	एवं	डेरी	उ"पाद	का	fोत	समीप	होना	चािहए	आिद।

(2)	बाज़ार	तक	पहँ̀च 	आसान	हो:-	1जससे	उ"पािदत	माल	को	आसानी	से	�ेताओं	तक	पहँ̀चाया	जा	सके।

(3)	Kम	आपूित# :-	उ�ोग,	म�	बड़ी	सं_या	म�	कुशल,	अY#कुशल	एवं	अकुशल	किम#य,	क@	आवSयकता	होती	ह	ैउनक@	आसानी	से
उपलHcध	आवSयक	ह।ै

(4)	शिN	के 	साधन	क@	अबाध	आपूित# 	-	उ�ोग,	के	1लए	िबजली	क@	आवSयकता	अपBरहाय#	ह	ैइसी	तरह	कोयला	एवं	खिनज	तेल
जसेै	साधन	भी	कुछ	उ�ोग,	के	1लये	आवSयक	ह।ै

(5)	पBरवहन	एवं	संचार	क@	सुिवधा	होना।

(6)	सरकारी	नीित	का	उ�ोग,	के	1लये	िहतेषी	होना।

�॰16	उ&च	�ौधोिगक	उ�ोग	नगर,	के 	पBर1ध	�ेI,	म�	!य,	िवक1सत	होते	हg?

उ॰1.	उ&च	�ौधोिगक	उ�ोग	म�	वPैािनक	एंव	इजंीिनयBरग	ंउ"पादक,	िनमा#ण	काय#	िकया	जाता	ह।ै	इसम�	शोध	क@	जhरत	होती	ह।ै

2.	इसम�	Kिमक,	का	अ1धकांश	भाग	द�ता	�ा:	होते	ह।ै
3.	अ1धकांश	काय#	क=Gयूटर	एंव	यंI,	Yारा	स=पW	िकयं◌े	जाते	ह।ै
4.	इन	उ�ोग,	के	�थान	साफ	सुथर	ेिवशाल	भवन,,	काया#लय,	एंव	�योगशालाओं	से	यNु	होते	ह।ै
5.	इ/ह�	�ौधोिगक	jुव	भी	कहा	जाता	ह।ै

ये	नगर	के	पBरधी	�े़I	म�	इस1लये	होते	हg	!य,िक

(अ)	नगर	के	बाहर	�ेI	म�	स�ती	और	अ1धक	भूिम	उपलcध	होती	ह।ै
(ब)	नगर	के	बाहय	�ेI	से	आ/तBरक	�ेI,	क@	तरफ	यातायात	क@	सुिवधा	उपलcध	होती	हg।

�॰17	छोटे	पमैाने	के 	उ�ोग,	�थािपत	करन�	के 	कोई	दो	लाभ	बताइये।

उ॰	छोटे	पमैाने	के	उ�ोग	�थािपत	होने	से	कोई	देश	कई	�कार	से	लाभाH/वत	होता	ह।ै

इसम�	�थानीय	क&चे	माल	का	उपयोग	होता	ह	ैएंव	अY#	कुशल	Kिमक	लगते	ह	ैइससे	बह̀त	बड़ी	सं_या	म�	�थानीय	लोग,	को	रोजगार
�ा:	होता	हg।

शिN	के	साघन,	से	चलने	वाले	यंI,	का	उपयोग	होता	ह	ै1जससे	उपभोNा	सामlी	के	उ"पादन	म�	वृिY	ह।ै	लोग,	क@	�य	शिN	म�	भी
रोजगार	िमलने	के	कारण	वृिY	होती	हg।

उदाहरण	-	मािचस	उ�ोग,	मोमबdी	आिद	|


